

凝心聚力同前行 争分夺秒保质效

——对省监狱管理局冀东分局第八监狱交叉巡回实地检察实录

□ 薛芹

“盐田片片，鸥鹭点点，风吹海浪波相连……”每日能够见到如此美景应该是大多数人所羡慕的，但巡回检察组的检察人员却无暇沉醉其中，一路风景背后更多的是沉甸甸的责任和使命。按照最高人民检察院工作部署和河北省人民检察院工作安排，经河北省人民检察院授权，保定市人民检察院对河北省监狱管理局冀东分局第八监狱开展交叉巡回检察，9月6日至25日进行实地检察。本次巡回检察是河北省首次对女子监狱开展交叉巡回检察，同时也是河北省首次将“数据分析平台”运用在巡回检察工作中，

实现大数据赋能刑事执行检察工作。

对女子监狱开展交叉巡回检察，需要更多的女性检察干警参与其中。面对女犯监狱派驻经验不足、巡回检察业务短板等问题，对参加巡回检察工作的女干警们开展“授课+自学”“实战+讨论”，多种形式、全科类别的封闭性巡前培训尤为重要，业务专家及刑事执行检察业务能手详细讲解业务知识，为后续保质保量完成巡回检察工作奠定了坚实基础。

日月不肯迟，四时催相迫。为确保巡回检察工作高效有序推进，巡回检察期间，工作组马不停蹄，持续作战，以火热的工作热情

投入到检察工作中。为减少疫情对巡回检察工作的影响，五名女干警提早做足准备，改变以往常规工作方式，灵活开展与监狱干警谈话工作。抓住时机，及时对狱内实地检察工作进行逐项梳理，初步形成工作计划。

加强协作配合，形成工作合力。进入监区实地检察期间，巡回检察组人员内外配合，统筹安排，合理规划，将检察工作由“纸面”到“地面”，全面深入现场进行检察。每日工作结束后，内、外检察人员还会召开视频工作会议，共同梳理当日工作情况和发现的问题，内外配合，对照补充工作方向和重点，确保巡回检察各项工作落到实处。

实地检察工作结束之际，巡回检察组走进大钊故里，开展“追溯先辈足迹，不忘初心使命”主题党日活动，全体工作人员重温入党誓词，参观大钊故里和大钊纪念馆，追忆革命先辈的光辉业绩，感悟代代传承的红色血脉，激发全体干警争先创优的热情与活力。

“静心伏案，检索浩瀚，数日奔波往返，只为天蓝、海蓝、人心安！”实地检察期间，检察组的每一名干警，牢记自己的职责与使命，以“检察蓝”绘就平安底色，以“检察蓝”为“党旗红”增添绚丽动人的色彩。实地检察工作虽已结束，但他们的巡回之路仍在继续。

石市栾城检察官为全市儿童督导员、儿童主任培训 提升儿童关爱保护能力

河北法制报讯（付译晨）为进一步织密织细未成年人保护网，形成全社会共同守护未成年人健康成长的大格局，9月22日下午，石家庄市栾城区人民检察院党组书记、副检察长裴丽艳以“护花更需众人力，春风化雨无尽时——一起‘未’你而来，依法带娃”为主题，在主会场通过视频直播的方式，为全市的儿童督导员、儿童主任作法治培训。

培训会上，裴丽艳首先以儿童主任的政策起源、政策实施的现状为切入点，结合检察机关未成年人检察职能，讲解设立儿童主任制度的重要性。其次，结合所办理涉未成年人犯罪的典型案例，检察官深入剖析涉未成年人犯罪的案件成因与特点，讲解家庭教育在预防违法犯罪中发挥的重要作用，为全体人员解读家庭教育促进法的亮点内容。之后又围绕儿童主任的职责，重点讲解强制报告制度在预防性侵害等方面的法律法规，并就如何凝聚各方合力、打造关爱儿童保护服务体系提出意见建议。

会后，参训人员表示，通过检察官的讲解和分析，更深入理解了家庭教育促进法、强制报告制度的内涵，为接下来开展未成年人保护工作指明方向，确保未成年人在司法护航下茁壮成长。

此次培训讲座有助于进一步强化儿童督导员、儿童主任关爱服务辖区儿童的责任，提升工作技能，也有助于打通检察机关收集基层留守儿童、问题少年被侵害线索的通道，严厉惩治侵害未成年人违法犯罪，推动完善未检支持体系建设。

6户人家拿到了司法救助金

□ 韩超 石雪萍 张明明

“希望这笔司法救助金能缓解你们生活的压力，相信一切都会好起来！”9月9日，魏县人民检察院检察官与该县沙口集乡党委书记一起为某村6户人家送上司法救助金6万元，鼓励他们重拾生活信心。这6户人家系一起交通事故案的当事人或家属。

这起交通事故案发生于今年2月28日傍晚，村民刘某岭驾驶一面包车沿大广高速连接线魏县辖区道路由西向东行驶，车上乘坐刘某雷、韩某保、韩某杰、刘某虎、刘某元等5名同村村民，他们6人一起在县城一处建筑工地打工，劳累一天后，匆忙往回赶。闫某驾驶一辆重型半挂牵引车在前方行驶，突然右转弯，刘某岭来不及减速，瞬间撞在了重型半挂牵引车右侧中部，事故造成刘某岭、刘某雷死亡，其他4人不同程度受伤。

办案检察官了解到，事故中的6名受害人都是家里的顶梁柱，上有老下有小，迫于生计他们刚过完年就出门打工。这起事故让他们本就不富裕的家庭陷入困境。因该案还未结案，赔偿金不能到位，办案检察官于是把该案作为司法救助线索移交给该院第五检察部。

第五检察部检察官进行了实地调查，详细了解刘某岭等6人的家庭情况，刘某岭的儿子尚未未成年，妻子多病；刘某雷年近80岁的老母亲常年卧病在床；韩某保是建档立卡户，家中孩子年幼；韩某杰腿部受重伤，还需进行二次手术……检察官充分听取当地乡政府代表、村委会干部、村民代表的意见，并进行了公开听证，认为均符合司法救助条件。

“感谢党，感谢政府，感谢检察官没有忘记我们。”当检察官把司法救助金送到村里，交到司法救助对象的手中时，他们一遍遍地说。村干部激动地说：“你们解决了这6户人家的大难题，给他们带来了希望，也帮助我们村解决了困难。”



近日，张家口市下花园区人民检察院未成年人检察工作办公室联合区公安机关，对辖区内旅馆行业进行侵害未成年人案件强制报告制度落实情况专项检查。检察干警和公安民警重点核实施旅馆管理人员是否知晓“五必须”制度、是否存在违规接待未成年人入住等情况，同时向他们宣讲强制报告制度的相关规定，引导管理人员增强合法经营意识和社会责任感，进一步规范旅馆行业管理。

祁玉春 王一平 摄

邢台市南和区检察院坚持抓党建促业务 推动机关党建与业务工作深度融合

河北法制报讯（翟红）党建工作是做好一切工作的基础，也是检察事业实现长远发展的根本政治保证。今年以来，邢台市南和区人民检察院将党建工作和检察工作深度融合，坚持党建工作与检察业务工作同谋划、同部署、同落实，聚焦法律监督主责主业，在服务大局助推发展上下狠劲出实招创新绩。

强化目标导向，建立健全目标考核机制。南和区检察院始终强化目标导向、问题导向和效果导向，牢牢抓住机关党建责任制这个“牛鼻子”，健全完善督查、考核、激励机制，推进党建机制一体化建设，研究制定谈心谈话、党的建设目标管理考评办法等16项党建工作制度。

坚持党建引领，筑牢党员干部信仰长堤。院党组坚持

以理论武装“补钙壮骨”，以党组中心组学习制度形成头雁效应，党组成员坚持以身作则、率先垂范，带头学习；以每周五集体学习、支部“三会一课”按照“一月一主题”的形式，坚持每周至少一次、每月固定一天开展主题党日活动，形成整体效应；以学习强国、中国检察教育网络学院等平台，整合碎片化学习时间，形成常态化学习效应。以学习《新时代政法干警“十个严禁”》、最高检指导性案例、典型违纪违法案例通报等内容，教育党员干警对理论学深悟透、学以致用，对反面案例做到以案为鉴、警钟长鸣。

坚持抓业务建设，强化党建与业务深度融合。坚持司法为民初心，党建与业务有机融合，同谋划、同部署、同落实，聚焦法律监督主责主业，在服务大局助推发展上下狠劲出实招创新绩。坚持服务大局，常态化践行“我为群众办实事”。坚持把民心当作最终目标，把党建变成司法为民的务实行动，用责任守护正义，以实干笃定前行。坚持以能动检察履职回应群众期盼，将公正为民旗帜插到办案一线，常态化践行“我为群众办实事”，真心实意解民忧。今年以来，该院为群众办实事共计30余件。

任丘市检察院将“少捕慎诉慎押”贯穿办案始终

践行“枫桥经验”办好群众身边“小案”

河北法制报讯（刘筱红 田菲菲）“感谢检察官为我们主持和解！”“感谢检察官为我们追回损失！”“感谢检察官让我重获自由！”“感谢检察官让孩子重返校园！”……

这一声声感谢，都是来自任丘市人民检察院所办案件的当事人。如何办好群众身边的小案，让矛盾化解在基层，该院第一检察部干警在办案中积极转变工作理念和思路，践行“枫桥经验”，充分发挥检察职能，共参与主持刑事案件和解案件34件，其中主持和解轻伤害案件12件，并据此分别作出了不批捕及不起诉决定，平息信访隐患7件。

转变执法理念。该院干警不再将“少捕慎诉慎押”刑事司法政策停留在口号上，而是入脑入心，贯穿到每一起案

件的始终。对于当事人双方矛盾激烈案件，不是只审查事实证据“一捕了之”，而是将自己摆进案件中，每名干警在拿到案卷，看完证据材料后的第一件事就是联系双方当事人及亲属，积极给双方作和解工作。

练就调解本领。“对方态度非常诚恳，希望能与您达成和解，但是今年以来受疫情影响，嫌疑人的经营受到冲击，您看赔偿数额能不能少一点？”“达成和解对您儿子来说是最好的选择，他能尽快出来与您一起经营，赔偿的钱很快就能赚回来，否则他将面临实刑，家庭关系也要受到很大影响……”这是办案干警隔空在为一起诈骗案双方作调解工作。现在，任丘市检察院每名干警都练就了一身居委会大妈劝

架的本领，调解时善于揣摩双方当事人心理，话家常拉近距离，动之以情晓之以理，不厌其烦，一轮不行两轮，两轮不行三轮，最终用诚意感动双方。

上述诈骗案因被害人外地打工，调

解不便，检察官只能电话调解，最终嫌

疑人与被害人就赔偿数额达成一致，该院据此作出不批捕决定。

借助“外力”调解。对于一些乡邻之间发生的斗殴案件，乡镇政府、街道办事处及村委会作为基层组织，一般对双方家庭情况比较了解，做起工作来往往事半功倍。鉴于此，对于一些矛盾比较激烈、有信访隐患的案件，检察干警在和解中积极借助“外力”，在与双方当事人积极沟通联系的同时，与村委会成员及所在乡镇政府、街道

办事处工作人员保持联系，了解双方矛盾起因、掌握双方动态，互相配合，双管齐下。如段某与庞某互殴案，双方系同村人，因琐事发生争吵继而动手，双方伤情均为轻伤，镇政府及村委会多次调解未果。检察机关受案后即联系乡镇及村委会继续为双方调解。在三方全力配合下，最终双方达成刑事和解。

任丘市检察院充分发挥刑事检察在服务群众、保障民生方面的重要作用，运用“枫桥经验”化解社会矛盾，帮助群众解决合理诉求、实际困难，体现了积极贯彻“少捕慎诉慎押”刑事司法政策，积极回应了人民群众对司法公正、社会和谐稳定的全新诉求和对检察工作的全新期待。

高碑店检察院家庭教育指导视频连线系统“上岗”

河北法制报讯（高奇）“我深刻认识到了自己的错误，现在已经找到一份全职工作，以后一定好好努力，孝顺父母，回报社会……”视频连线中的刘某真诚地说。近日，高碑店市人民检察院通过家庭教育指导视频连线系统，对附条件不起诉人刘某及其法定代理人褚某某进行线上家庭教育指导。这是该院引入的家庭教育指导视频连线系统第一次正式运用在检察办案中，标志着该系统正式“上岗”。

据悉，该案件中的刘某某17岁，因涉嫌盗窃犯罪被高碑店市人民检察院作出附条件不起诉。根据附条件不起诉监督考察协议，被考察人刘某某在考验期内，需每月到检察机关进行思想汇报与心理辅导，并接受家庭教育指导。刘某某现居住于外地，由于疫情原因，本月不能按时到检察院报到，承办检察官在征得刘某某及其法定代理人褚某某的同意后，决定使用新引

入的家庭教育指导视频连线系统开展该项工作。

承办检察官通过家庭教育指导视频连线系统，与刘某某及其法定代理人褚某某“面对面”交流，深入了解刘某某的近期状况，并对褚某某的家庭教育理念、方式进行了家庭教育指导，详细解答了褚某某在教育孩子过程中遇到的一些问题。承办检察官还通过系统向刘某某、褚某某播放了该院制作的家庭教育指导视频连线系统第一次正式运用在检察办案中，标志着该系统正式“上岗”。

高碑店市检察院相关负责人表示，家庭教育指导视频连线系统将新时代网络信息技术融入未成年人检察办案工作，协助办案人员对罪错未成年人进行监督考察，既节省了司法资源，又提高了工作效率，今后该院将以此次家庭教育指导视频连线系统上线运行为契机，立足新时代检察工作的出发点、落脚点，推进“数字赋能监督、监督促进治理”的法律监督模式变革，助推检察工作高质量发展。

提前介入查端倪 追赃挽损解民忧

河北法制报讯（胡晓敏 王义铭）近日，接到邯郸市复兴区人民检察院干警登门送来的被骗款时，张某激动地说：“真没想到，被骗的钱还能一分不少地拿回来。太谢谢检察官了！”这是复兴区人民检察院深入贯彻最高检“质量建设年”部署要求，以提高案件质量和办案效果为宗旨，在办理一起电信诈骗案中，主动提前介入，追赃挽损，为6名被害人追回被骗钱款的真实写照。

2020年7月，邯郸复兴警方接到反诈线索推送，在一出租房内抓获了正在实施电信诈骗的犯罪嫌疑人赵某、刘某、王某，并在现场查扣了大量作案用的手机卡。但是，犯罪嫌疑人到案后只交代了如何实施诈骗及骗取钱款的不法事实，却对被骗群众是谁和具体骗取的金额记不清了。因被骗人员、被骗时间、被骗地点以及被骗钱款数额等这些关键证据无法确定，致使案件侦办一度陷入停滞状态，被骗群众的经济损失更是无法追回。复兴区人民检察院检察官了解到这一情况后，果断决定提前介入，引导侦查，决心要把这

个案子办成证据扎实、群众满意的“铁案”，全力挽回人民群众的经济损失。

经过与侦查人员的沟通和阅卷，检察官了解到犯罪嫌疑人要求被害人采用寄付的方式，将钱款交由快递员，再由快递员将钱款转给犯罪嫌疑人。“如果被害人所采用的寄付方式是正常的邮寄钱款方式，快递公司处可能会留下相关地址信息。”检察官随即引导侦查人员根据查扣的电话卡号码前往快递公司，调取相关寄件明细，找到了6名被害人的寄件地址、联系方式及寄件金额，并与被害人逐一核实有关情况，最终确定了赵某等三人共同骗取被害人张某等6人钱款23000元的事实。

当公安机关侦查终结，将该案移送复兴区人民检察院审查起诉后，为使犯罪嫌疑人积极配合作退赃款，挽回群众的经济损失，检察官多次向赵某等3名犯罪嫌疑人讲解主动退赃退赔和认罪认罚从宽处罚等相关法律规定，鼓励犯罪嫌疑人积极退赃、真心悔罪。经过多次耐心细致的释法说理，赵某等3人终于表示愿意认罪认罚，并主动退返了骗取的全部赃款。



为进一步提升广大市民的信用意识和诚信理念，9月21日上午，霸州市人民检察院组织干警开展了“弘扬诚信文化·建设信用霸州”宣传活动。活动中，干警向群众发放了各类诚信宣传资料，并现场对群众进行了信用宣传和政策咨询、讲解。

刘倩 摄